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RIUNIONE DELLA COMMISSIONE 
CONSILIARE PERMANENTE QUINTA 

Programmazione Economia Bilancio 
Finanze e Tesoro 

N. 11 ANNO 2024 

L'anno duemilaventiquattro il giorno diciotto del mese di marzo alle ore 15,00 a 
seguito di auto convocazione, si è riunita nella sala consiliare Placido Rizzotto 
presso la residenza municipale la 5° Commissione consiliare permanente per trattare 
il seguente ordine del giorno: 

1. Lettura ed approvazione verbale seduta precedente; 
2. Ipotesi di bilancio stabilmente riequilibrato per il quinquennio 2020/2024 ai 

sensi dell'art. 259 del TUEL; 
3. Programma biennale degli acquisti di beni e servizi 2023/2024. Adozione ai 

sensi del decreto del Ministro delle Infrastrutture e dei Trasporti n. 14 del 
16/01/2018. 

SVOLGIMENTO DELLA RIUNIONE 

Assiste con funzioni di Segretario verbalizzante il Consigliere comunale Francesca 
Stella. 
Assume la presidenza il Presidente Antonino Di Naso. 
Fatto l'appello risultano presenti i seguenti Consiglieri comunali Pioppo, Di Naso, 
Germanà, Calì, Di Leonforte in sostituzione del Consigliere comunale Mangione, 
Stella in sostituzione del Consigliere Ferragosto. 
Sono altresì presenti, il Presidente del Consiglio comunale Salvatore Grillo e il vice 
Presidente del Consiglio Antonino Iraci Sareri. 
Viene accertata la sussistenza del quorum richiesto per la validità della seduta. 
A questo punto, il Presidente Di Naso, alla luce di quanto dichiarato dal Segretario 
dott. Andrea Varveri durante l'ultimo Consiglio comunale, ritiene opportuno che 
nelle more del parere da parte dello stesso, di rimandare la diretta streaming della 
seduta odierna. 



Il Consigliere Calì chiede di rimandare la Commissione dato che, c'è il regolamento 
e va rispettato. 
Il Consigliere Pioppo, pur non entrando nel merito, ritiene che i lavori debbano 

proseguire e non bloccar& , 
Il vice Presidente del Consiglio Antonino Iraci Sareri  comunica che tenuto conto 
delle considerazioni espresse dal Segretario comunale in sede di Consiglio del 
15.03.2024, in particolare riguardo alle previsioni regolamentari datate e in 
contrasto con il regolamento UE che impone la presenza di atti propedeutici 
finalizzati alla corretta applicazione del citato regolamento UE in ordine al rispetto 
del trattamento dei dati, ritiene di rinviare la trasmissione in streaming delle sedute 
delle Commissioni, in modo da approfondire la questione e procedere alla modifica 
del regolamento comunale. 
I Consiglieri Germanà e Stella ritengono che in attesa del parere scritto del 
Segretario, per il momento le Commissioni potrebbero andare in streaming nel 
rispetto del regolamento. 
Il Presidente Di Naso riferisce "nulla osta nel continuare a fare le Commissioni in 
streaming, anche in mondo visione". Giacchè, c'è una dichiarazione del Segretario 
il quale è garante del Consiglio comunale e dei Consiglieri e non si può far finta di 
niente, dispone questa polemica a votazione. 
I Consiglieri Stella, Germanà e Calì sono favorevoli alla diretta streaming. 
Il Presidente Di Naso e il Consigliere Pioppo non favorevoli allo streaming. 
Il Consigliere Pioppo abbandona l'aula per motivi politici sino a quando non c'è 
una decisione unanime, da due mesi da lui richiesta, sono le ore 15,50. 
Entra il Consigliere comunale Gandolfo, sono le ore 15,50. 
Si passa all'esame del primo punto all'ordine del giorno che prevede la lettura del 
verbale n. 10 del 14.03.2024 il quale viene approvato all'unanimità. 
Prende la parola il Presidente del Consiglio chiedendo alla Commissione se è 
possibile portare il bilancio in sede di Consiglio comunale tra lunedì e martedì della 
prossima settimana. 
Il Consigliere Calì ribadisce la sua disponibilità e quella del suo gruppo di portarlo 
in qualsiasi momento. 
Il Presidente Di Naso comunica cha è arrivato il parere dei Revisori su una 
variazione urgente di bilancio, però non e pervenuta la delibera che può essere 
approvata anche dopo. Chiede al dott. Costa di relazionare sul contenzioso. 
Il dott. Costa dice che è un allegato al bilancio e dà delucidazioni in merito. 
Lascia i lavori il Consigliere Germanà, sono le ore 16,26. 



Il Consigliere Calì, prima di entrare nel merito del contenzioso chiede se c'è il 
precontenzioso, cioè se ci sono diffide in corso non ancora incardinate nel 
procedimento. 
Il dott Costa risponde che la relazione ha per oggetto lo stato del contenzioso, 
prevalentemente di carattere amministrativo e civile. Se c'è una situazione di 
precontenzioso, il contenzioso non è accertato o addirittura iniziato e nel fondo 
contenzioso, il precontenzioso attesta che non c'è. 
Il Consigliere Calì prende atto di quello che ha dichiarato il dott. Costa, chiede chi 
materialmente, con piena assunzione di responsabilità ha operato alla stima 
percentuale del rischio di soccombenza. 
Il Presidente Di Naso risponde che è competenza del Consigliere comunale 
occuparsi del registro del contenzioso. 
Il dott. Costa dice che l'ufficio legale ha scritto a tutti i legali incaricati, qualcuno 
ha risposto, altri no e che il precontenzioso si cerca di prevenirlo. 
Il Consigliere Calì domanda l'ammontare del contenzioso attivo. 
Il dott. Costa risponde che c'è un'apposita scheda del contenzioso attivo. 
Il Presidente Di Naso chiede il perché il parere viene esitato dalla Corte dei conti. 
li dott. Costa riferisce che il principio contabile dice che il comune è obbligato a 
fare i dovuti accantonamenti e la Corte dei conti dà un canone ermeneutico di come 
attestare la congruità. 
Il Consigliere Calì chiede come si è fatto fronte.  alle spese legali, dato che, nel 2019 
il capitolaNnon aveva capienza. 
Il dott Costa risponde che nel 2019 si aggirava intorno ai 50 mila C, per ciò che 
riguarda il resto del contenzioso sono state effettuate variazioni urgenti per 
aumentare le spese legali. Per preventivi da parte dell'avvocato superiori ai 
20.000/25.000 si sono fatti impegni pluriennali. 
Si discute dei registri contenziosi anni, 2018, 2019,2020,2021,2022,2023. 
A questo punto, si apre un dibattito sul registro contenzioso attivo. 
Il Presidente Di Naso domanda perché c'è scritto un importo non incassato. 
11 dott. Costa risponde che sta per il comune di Assoro e riguarda l'importo del 
Giudice di pace e per l'ATO idrico, è una questione di opportunità. 
Dopo ampio dibattito la Commissione stabilisce di autoconvocarsi per mercoledì 
20 marzo 2024 alle ore 15,00 con la trattazione dei medesimi punti all'ordine del 
giorno. 
Esaurito l'ordine del giorno e dato atto che non ci sono ulteriori circostanze di 

interventi da porre in discussione alle ore 18,30 i lavori sono chiusi. 



Il Segretario della Commissione è onerato della trasmissione del presente verbale 
alla Presidenza. 

Il Presidente 
sig. Antonino Di Naso 

Il Consiglie comunale 
dott.ssa ancesca Stel a 
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